



# LA TIERRA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Huesca, mes.	2 pes.
Fuera.	Trimestre. 6 Semestre. 12
EXTRANJERO, AÑO.	42
NUMERO SUELTO 0'45 CÉNTIMOS	
Apart. n.º 20 : Franqueo concertado	
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES	

Año XV | Número 5.373 | HUESCA, Miércoles, 4 de Septiembre 1935 | Redacción y Administración: Duquesa de Villahermosa, núm. 12, pral. | Teléfono número 78

## España no se comprometerá en la reunión que hoy celebrará la S. de Naciones en Ginebra

### La organización de los depósitos de trigo

Partiendo de la idea de que la mayor garantía de un crédito prendario es el desplazamiento de la prenda que ha de ser objeto del mismo y además del hecho de la irregularidad de las cosechas, es indudable que una buena organización y distribución de depósitos, no será nunca dinero malgastado y como lo mismo puede favorecer la extensión del crédito que guardar las reservas convenientes no tiene nada de extraño que cuente con paritarios este pensamiento y hasta con empresas dispuestas a edificarlos si pueden convertirlos en un monopolio.

La dificultad para su implantación, no está en la ineficacia de la idea, sino en el sistema a seguirse para que sea una realidad conveniente y no un negocio más a costa de los agricultores, porque no puede negarse que son varios los sistemas que pueden seguirse.

Uno de ellos en un Estado verdaderamente intervencionista, sería la construcción por su cuenta con la obligatoriedad del depósito del trigo producido, menos la cantidad que se ha de dedicar a la siembra, para de este modo saber a ciencia cierta lo que se ha recolectado. Si no se quiere llegar a este extremo, puede decretarse el depósito obligatorio tanto para el trigo pignorado en garantía del préstamo, como del excedente de cosecha.

Si el Gobierno se decide de una vez y crea el Banco de Crédito Agrícola o le obliga al de España a tener un negociado especial que sería lo más rápido, barato y mejor, cabe que sea una de estas entidades, la que los establezca, pues que si a los mismos ha de pasar todo lo que afecta al crédito, parece lo natural que su Consejo tome toda clase de precauciones y garantías y si los frutos han de servir como tales, lo mejor es que estén en poder del prestador, incluso para una mejor conservación y ya implantados irlos extendiendo para otros productos agrícolas de fácil conservación.

Puede pensarse en establecer un monopolio más con o sin intervención del Poder, concediendo esta exclusiva a una o varias Sociedades, limitando sus facultades sólo al concepto de depositarios o ampliándolas para la compra de trigos, legalizando así el acaparamiento.

Entra en lo posible, que estos depósitos sean construidos por los propios trigueros, resucitando, aunque sólo sea en parte los antiguos pósitos, bien mediante la emisión de acciones o con un impuesto sobre el depósito hasta cubrir totalmente el capital edificado.

Y por último es posible ampliar los depósitos de las fábricas de harina hasta llegar a una capacidad que sea la de la totalidad de la producción anual, más una cuarta parte del año siguiente y con las garantías que el Gobierno considere conveniente pagar para responder del trigo necesitado.

Cuál de estos problemas es el más práctico? Si la organización de la clase agrícola fuera en España una verdadera realidad, para mí el más simpático es que los hicieran los propios interesados, porque como su fin no debe ser el lucro más o menos grande, se podría llegar incluso a no satisfacer en concepto de depósito más cantidad que la precisa para el pago del escaso personal que se necesite y el entretenimiento del edificio.

Mas como esta organización no existe, ni lleva trazas de crearse, me inclino más porque sea el Banco el que los haga y administre, bien directamente o por medio de una entidad que pueda ser una filial o arrendataria, algo parecido a lo que la hace la Campsa con el suministro de gasolina y aceite.

Empresas particulares, de ninguna manera, llámense como se llamen, y mucho menos a la sombra de esa autorización se les da la facultad de comprar. Si se persiste en la tasa o en la fijación anual de un precio, lo mismo la falsearán estas entidades que los fabricantes de harina, y si se

declara el mercado libre, cuanto más directamente vaya el trigo a la fábrica, menos gastos tiene que soportar. No olvidemos que los fines principales de los depósitos deben ser la garantía del préstamo, recepción del sobrante de cosecha y medio para prevenirse el Gobierno contra una posible escasez, pues disponiendo de ellos podrá hacer las compras escalonadas; reteniendo lo comprado hasta el momento preciso para su consumo.

¿En dónde han de establecerse? Teniendo en cuenta que el trigo debe sufrir los menos gastos posibles, para que no se recargue su precio, éstos indudablemente deben estar en el punto de producción o en su transformación y la elección ya es asunto de estudio económico de edificación hasta llegar a conocer el costo de la obra en relación con su capacidad. Quiero decir, que si un pueblo tiene una producción escasa, puede no convenirle tener depósito, y si enviar el trigo a la fábrica más inmediata, en la que se puede reunir el correspondiente a varias localidades que se hallen en las mismas condiciones.

Buscando siempre la mayor economía, para mí el depósito debe estar en la fábrica, porque de este modo los gastos de carga, descarga y transporte, sólo se efectúan una vez y ello permitirá aumentar el precio de venta o disminuir el del consumo de su derivado.

Si poner en tela de juicio la buena intención de los ministros de Agricultura, creo que este asunto debe resolverse definitivamente por los propios interesados y creo no estaría de más la celebración de un Congreso cerealista con objeto de llegar a conclusiones e incluso a ponernos de acuerdo, los propios interesados. En esto coincide con la Federación Española Patronal Agrícola.

J. DE GARNICA,  
Marqués de Casa Pacheco.

### DE SOCIEDAD

Con su precioso hijo Agustinito y querida sobrina Pilarín "López" regresó de Salient de Gállego la distinguida señora doña Marina Cajal, de Soler.

Después de permanecer una temporada entre nosotros, regresó a Zaragoza nuestro querido amigo don Julián Riva, capellán jubilado de esta Beneficencia.

Durante su breve estancia en esta ciudad, saludamos ayer al digno maestro nacional de Anillón don Manuel Villá, acompañado de su bellísima hija Presentación, también maestra nacional de dicho pueblo.

De Azañones regresó nuestro querido amigo don Saturnino Ferrer, digno beneficiado de la Santa Iglesia Catedral.

Sale hoy para Barcelona, después de haber permanecido unos días en esta capital, nuestro amigo don José Serrano, capellán jubilado de Marina.

En compañía de su señora regresó de Cestona el competente practicante del Hospital provincial don Macario Ruzo, particular y querido amigo nuestro.

De Italia regresó el acreditado industrial gascón don Rodolfo Abasiol con su simpático hijo.

Marchó a Sigrirréa la bella señorita Dolores Laguna.

Regresó de Barcelona la señora doña Clementina Suárez de Grasa con su linda nena Maribel.

Saludamos al ilustre propietario de Aza de Sobremonte don Santos Bara y a su hijo Abel, notable alumno de la Escuela de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, que se encuentran estos días entre nosotros.

### Del día Siluetas de la calle

#### Por el engrandecimiento de Huesca

La noticia se comenta hace días ya en los corrillos de cafés. Van a ser construidas en Huesca, precisamente en su parte más moderna, en la Avenida de la Libertad, dos hermosas casas que serán vendidas por pisos.

La edificación impone también en nuestra ciudad este sistema de propiedad que desde hace bastante tiempo ya se desarrolla con el mejor de los éxitos en diversos puntos de España. Nos congratulamos, como oscenses que somos y por lo mucho que por nuestra ciudad estamos dispuestos a hacer, que esta noticia sea pronto confirmada por la realidad.

Ello significa: entretenimiento de brazos y por ende jornales a varios hogares durante la época invernal que se va aproximando; y llevar nuevos elementos de urbanismo que van, en definitiva, a hermosear la ciudad, a darle carácter de población moderna que gana en capacidad y ofrece el cuidado de sus calles modernas con edificaciones hermosas y cuidadas.

Hay más: en Huesca hay deseo de edificar. Y este deseo se estrella ante la falta de terrenos urbanizados, de una zona de ensanche capaz, dotada de aquellos servicios generales e imprescindibles para toda edificación. Si se mejorara esta empresa, si fuera a la expropiación de terrenos para ser luego ofrecidos, saneados y con conducción de agua y alcantarillado hecho, en condiciones económicas estrictamente remuneradoras, serían varios los que se decidirían a la construcción. Y Huesca contaría con un núcleo de casas más o menos modestas, pero formando nuevas calles donde la estética quedase atendida y satisficiera la falta de vivienda decorosa que en la actualidad, pese a lo que se edifica, se deja sentir con pertinaz continuidad.

DON IMPERTINENTE.

### ECLESIASTICAS

#### Visita Pastoral y Confirmación

Como ya dijimos, hoy, a las diez, realizará la Santa Visita Pastoral nuestro reverendísimo Prelado Doctor don Lino Rodrigo Ruesca, en la parroquia del Salvador (Catedral); y por la tarde, a las cuatro, administrará el Sacramento de la Confirmación.

Pasado mañana, viernes, a las tres y media de la tarde, se celebrará en San Lorenzo la Santa Visita, y a las cuatro, la confirmación.

El próximo día 9 tendrá lugar dicha Visita en la parroquia de San Pedro, a las tres y media; y acto seguido, sobre las cuatro, la Confirmación.

En Santo Domingo se verificarán los mencionados actos religiosos el día 11 del corriente, a las tres y media la Visita y a las cuatro la Confirmación.

Se encarece a los familiares, encargados de acompañar a los niños y niñas, la mayor puntualidad; ya que el ceremonial ordena sean cerradas todas las puertas de la Iglesia diez minutos antes de comenzar el acto de la Confirmación.

Lea V. "La Tierra,"

### ¿Se aplazará la cuestión?

ROMA.—Se asegura que en la reunión que se celebrará mañana por la Sociedad de Naciones, se adoptará el acuerdo de que se designe una Comisión con el encargo de que se dirija a Abisinia a estudiar sobre el terreno las incidencias de Ula, que dieron origen a las reclamaciones italianas y han creado el conflicto.

Se considera que este acuerdo sería el único que salvara el prestigio de la Sociedad de Naciones.

### "ARAGON"

Esta magnífica revista de Cultura aragonesa, editada por el Sindicato de Iniciativa y Propaganda de Aragón, ha dedicado su número de Agosto a la ciudad de Huesca.

Contiene, además de las secciones corrientes en la revista, diversos trabajos de escritores oscenses, en los que se estudian variados aspectos de la ciudad y sus comarcas, constituyendo el conjunto un volumen de extraordinario interés.

He aquí el sumario de tan interesante publicación:

«Huesca. Fachada de la Catedral», dibujo a dos tintas, de Guillermo Pérez Bailo. Portada.

«El V Día de Aragón», por V. N., con una fotografía del acto de San Juan de la Peña.

«Nuestra portada», por Luis Mur.

«Huesca artística», por Ricardo del Arco.

«Huesca pictórica», por Juan Tormo Cervino.

«Aragón en Galicia», por Joaquín Briz García.

«Comercio y producción de Huesca», por Feliciano Baratech.

«San Lorenzo, el invicto mártir», por Salvador María de Ayerbe.

«Huesca y sus vías de comunicación», por C. María Retortillo.

«Huesca y la montaña», por Felipe Solanes.

«Huesca y sus ermitas», por Luján Mar.

«Círculo oscense», por L. M.

«Valor aragonés triunfante», por Pascual Galdino Romeo.

Salón de artistas aragoneses.—Bibliografía.—Museo Románico de Jaca.—Grutas de Villanúa.

«Aragón», de José María Quedado (continuación).

Ilustran el texto numerosos fotografías, en los que se recogen diversos aspectos de nuestra ciudad en relación con las materias tratadas en los artículos mencionados.

Felicitamos a la dirección de la revista por el acierto que ha tenido al dedicar a la capital altoaragonesa el número reseñado.

### Interesantes declaraciones del señor Royo Villanova

#### Ve la situación con optimismo y no cree que la guerra llegue a declararse

Madrid, 3 (25/30)

Un diario madrileño de la noche publica unas declaraciones hechas a uno de sus redactores por el ministro de Marina, señor Royo Villanova.

El periodista pregunta:—A propósito del plan de defensa nacional, ¿piensa el Gobierno acelerar la defensa de nuestras costas?

—Llegado el caso de una guerra y que en ella participase España, de nada serviría tal propósito, por la gran rapidez con que habría de llevarse a cabo. Pero, podemos estar tranquilos. Yo me siento francamente optimista y creo que la guerra no ha de llegar a estallar.

Mañana, en Ginebra, se reunirá el Consejo de la Sociedad de Naciones y ha de evitarse el conflicto. Inglaterra y Francia parece que están dispuestas a votar sanciones contra Italia en caso de actuación bélica contra Abisinia, y tal acuerdo se adoptará quizá por unanimidad. En tal caso para España no hay ningún problema; lo agudo hubiera sido que el voto de nuestra representación decidiera el acuerdo.

Por otra parte—continuó diciendo el señor Royo Villanova—parece que Francia está dispuesta a quebrantar sus acuerdos con Italia.

Parece—añadió el periodista—que Italia protestará contra el convenio hecho por Eilopsa con una empresa norteamericana.

—En eso puede que Inglaterra pida una satisfacción.

#### Sobre política nacional

La conversación continuó sobre cuestiones de orden nacional.

El informador preguntó: ¿Y de política en España?

—Pues durante el verano nada nuevo ha de ocurrir. Ahora lo interesante es saber en qué fecha se abrirán las Cortes. Creo que de las dos tendencias marcadas en el Parlamento, la que señala el primer día hábil para que las Cortes reanuden su labor, es la que se impondrá.

Luego veremos cuál es la actitud de los grupos de izquierda. El manifiesto anunciado por los partidos de izquierda también puede influir.

—¿Cree usted que se constituirá pronto el Gobierno nacional que ha de presidir las elecciones en Noviembre?

—¿En Noviembre? Antes es necesario ver qué es lo más conveniente, si celebrar primeramente

las elecciones para renovar los Ayuntamientos o las legislativas. —¿Y del asunto de los gobernadores civiles?

—De eso nosotros no hemos de remover nada. Si se plantea el señor Lerroux sabrá solventar la cuestión, pues es el propio Sagasta redivivo.

#### Manifestaciones del jefe del Gobierno

Durante toda la mañana de hoy el señor Lerroux permaneció en su despacho oficial trabajando en la resolución de varios asuntos.

A la una y media abandonó el despacho y conversó con los periodistas, a los que dijo que había recibido las visitas de los ministros de la Gobernación y de Estado.

El primero—añadió—vino para darme cuenta de asuntos que afectan a su departamento y el segundo para informarme de las últimas noticias en relación con las cuestiones de orden internacional.

Dijo, al despedirse, que esta tarde seguramente no iría a San Rafael y por tanto acudiría a su despacho.

#### El ministro de Instrucción Pública ha regresado de Asturias

El señor Dualde, ya en Madrid después del viaje que ha hecho por Asturias, conversó con los periodistas, dándole cuenta de las observaciones recogidas en su visita a esa región.

Mi impresión es—añadió—que allí se hace necesario la concesión de auxilios por parte del Estado para que pueda llenar sus necesidades de orden cultural. Hizo un detalle de las obras que se ejecutarán en relación con las necesidades de la enseñanza.

Quiere el señor Dualde que lo primero de todo se acometa la reconstrucción de la Universidad.

También dió cuenta de la visita hecha al Instituto de Mieres.

#### Para que se peguen unos alquileres

El diputado por Santander, don Honorio Mañá, visitó al ministro de Instrucción Pública para darle cuenta de la falta de pago por parte del Estado de los alquileres de los locales donde se hallan establecidos algunos Institutos de la provincia de Santander.

#### Ayer recibió sepultura el cadáver de don Manuel Bartolomé Cossío

A pesar de las disposiciones de los familiares del señor Cossío, hoy se trasladó gran cantidad de público al cementerio donde recibió sepultura el cadáver de don Manuel B. Cossío.

Acudieron numerosas representaciones de instituciones culturales, del Instituto Libre de Enseñanza, el gobernador de Madrid, alcalde, presidente de la Diputación, todos con carácter particular, y otras autoridades.

A las doce el cadáver fué llevado en una modesta carroza fúnebre. Recibió sepultura junto a don de descansan los restos de Giner de los Ríos y Azcárate.

Antes de dar tierra a los restos, el público desfiló por la sepultura y arrojó flores.

#### Tres oficiales de Correos detenidos y encarcelados

La policía madrileña ha sorprendido una reunión clandestina. Tres oficiales de Correos han sido detenidos y encarcelados. No se conocen más detalles.

†

PRIMER ANIVERSARIO  
POR EL ALMA DEL SEÑOR

## Don José Pauner Pérez

Que falleció cristianamente el día 5 de Septiembre de 1934

R. I. P.

Todas las misas que se celebrarán mañana, jueves, día 5, en la Iglesia de la Compañía, a las seis y media, siete, siete y media, ocho, ocho y media y nueve y el Santo Rosario de este día; en la Iglesia del Hospital provincial, altar de San Roque, a las siete y media, ocho y ocho y media; en San Pedro, altar del Carmen, a las siete y media y ocho; en San Lorenzo, altar mayor, a las ocho y ocho y ocho y medio; en la Santa Iglesia Catedral, altar del Santo Cristo de los Milagros a las ocho y media; en las Hermanitas de los Pobres, a las seis, así como el Santo Rosario de la Aurora y la misa del día 5, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Sus apenados hijos Pilar y José María; hijo político Miguel Arriego; nietos, sobrinos y demás familia, suplican una oración por el alma del finado y la asistencia a alguno de estos actos.

Huesca, 4 Septiembre 1935.

# En un registro practicado por la policia, en Barcelona, se encuentran bombas y otros explosivos

## NOTA DEL DIA

Los directores de la política internacional señores Laval y Eden han celebrado varias entrevistas en París, y a última hora existe la impresión de que se ha llegado a un acuerdo previo en lo que afecta a la histórica sesión que hoy ha de tener el Consejo de la Sociedad de Naciones en Ginebra. Se asegura que el acuerdo en relación con el conflicto italo-abisinio será adoptado por unanimidad. La democracia es así: de la discusión sale la luz. Pero, por lo visto, antes de discutir hay que llegar a un acuerdo entre las partes.

A España le conviene que exista unanimidad de pareceres, pues siendo su representante uno de los cinco que han de pronunciarse en relación con el conflicto, nos podría perjudicar el hecho de que se debiera el acuerdo, en un sentido u otro, al voto dirimente de nuestro consejero.

Mientras los diplomáticos trabajan intensamente en las cancillerías, el ejército italiano está apercebido en Somalia y Eritrea, y las tropas abisinias acampan en las proximidades de sus fronteras con Italia, dispuestas a resistir la avalancha enemiga en el caso de que llegue a producirse, en tanto vuelan noticias fantásticas o reales de movilizaciones de Escuadras europeas en los mares próximos al futuro teatro de la guerra.

Un consuelo: la población de Addis Abeba será avisada con dos días de anticipación por los italianos, cuando decidan bombardearla con sus aviones. No puede pedirse más cortesía. ¿Será todo esto, como cree Royo Villanova, ardidés de la excelente diplomacia italiana para obtener pacíficamente la mejor tajada posible? Ya, pronto lo sabremos. El telón se levanta y el último acto va a comenzar.

### Nuevo magistrado de la Audiencia de Huesca

La «Gaceta» de hoy publica una Orden del ministerio de Justicia nombrando magistrado de la Audiencia de Huesca al que es en la actualidad juez de Instrucción de Onfrente, don Andrés Besante Silva.

### El ministro de Hacienda y la conversión de la Deuda

El porcentaje de los desembolsos va a ser muy pequeño en relación con la cifra global de esta operación.

El ministro de Hacienda, en su conversación con los periodistas sobre la conversión de la Deuda pública, expresó el mismo optimismo que en sus manifestaciones de ayer.

A las siete de la noche de hoy —dijo el señor Chapaprieta— se conocerán en su totalidad las cifras de desembolsos. Desde luego creo que el porcentaje de éstos, en relación con la cifra global de la conversión, va a ser muy pequeño.

Ahora estoy preocupado en estudiar el medio de atender las demandas que por entidades diversas y particulares se hacen al ministerio para suprimir los títulos del cuatro por ciento.

Añadió que su impresión era excelente. Me han visitado el gobernador y el subgobernador del Banco de España, quienes vinieron para darme cuenta de los últimos datos recogidos sobre la conversión de la Deuda.

A la una de la tarde, las cifras en poder del Banco de España, era de 24 millones de pesetas para los reembolsos. Aun cuando faltan los datos de algunas provincias, creo que no llegarán a sumar los cuarenta millones, lo cual significa muy poco, comparado con el im-

porte de la conversión, que es de 790 millones.

Los periodistas conversaron con el gobernador del Banco de España y con el subgobernador, los cuales les confirmaron las buenas impresiones del ministro.

### Los antecedentes de la policía italiana sobre Oviedo de la Mota

La policía judicial de Roma ha enviado a la Dirección General de Seguridad los antecedentes sobre Oviedo de la Mota, a quien se cree complicado en el robo de alhajas de la Catedral de Pamplona.

Según estos antecedentes ha sido condenado varias veces por robo.

En 1916 fué condenado en Italia a cinco años por robo en una iglesia.

En 1935 fué condenado a diez años, dos meses y un día por tentativa de robo para hacerse con la corona valiosísima de una imagen.

### Una nota del ministro de Agricultura

Se pone al descubierto el alcance de una campaña de «Heraldo Madrid».

En el ministerio de Agricultura ha sido entregada hoy a la Prensa una nota en la que contesta a ciertos comentarios hechos por el diario «Heraldo de Madrid» a propósito de la actuación del gobernador, de la Ceda y de los agrarios y denunciando una venta de trigo hecha sin sujetarse a las disposiciones en vigor.

El ministro señor Velasco, al enterarse de tal denuncia dió órdenes de que se efectuasen las debidas diligencias. Según un telegrama del jefe de la Sección Agronómica, de Huelva, lo afirmado por dicho periódico constituye una falsedad, pues no se ha registrado

tal operación desde el momento a que se refiere la denuncia hasta hoy.

Añade en la nota el ministro que para que la opinión pública juzgue del alcance de dicha campaña que se estaba llevando a cabo al margen enteramente de la más elemental buena fe, quiere dar a la publicidad estos datos.

### El señor Larroux acudió a su despacho por la tarde

A las seis de la tarde llegó don Alejandro a la Presidencia. Dijo a los periodistas:

—Vengo a trabajar en algunos asuntos que afectan a la Presidencia. No creo que reciba ninguna visita pues, al menos no la tengo anunciada.

### Los datos definitivos sobre la conversión de Deuda de 1900

El ministro de Hacienda manifestó a los periodistas que esta tarde le habían sido facilitados por el gobernador del Banco de España los datos definitivos sobre los reembolsos en la Conversión de la Deuda Pública al cinco por ciento, emisión de 1900.

El total de las peticiones de reembolso asciende a 46.011.000 pesetas. De ellas corresponden a Madrid 19.354.000 pesetas.

Faltan únicamente los datos correspondientes a Larache, pero éstos no han de modificar casi nada las cifras dadas.

La cantidad solicitada en reembolso supone menos del cinco por ciento sobre la cantidad total por la que se va a hacer la conversión.

### Fallece un ex senador

Esta tarde ha fallecido en Madrid el conocido industrial y ex senador don Antonio Alesamo, como consecuencia de las heridas que le produjo un automóvil que lo atropelló en la calle de Concepción Jerónima. El finado contaba sesenta y siete años de edad y durante largo tiempo había sido empresario del Teatro Roma.

### Nuevas manifestaciones del señor Chapaprieta

Después de entregar a los periodistas el ministro de Hacienda la nota con el detalle de cifras sobre la operación de conversión de la Deuda, el señor Chapaprieta dijo:

—Esta noche trabajaré con personal de mi departamento en la preparación de los Presupuestos. Mañana me reuniré con el ministro de Instrucción y por la tarde lo haré con el señor Gil Robles.

Ya debía haberse reunido esta tarde el ministro de Hacienda con el de Instrucción, pero no lo hizo porque el señor Duvalde dijo que había llegado muy fatigado hoy de su viaje a Asturias y, además, porque todavía le hacían falta unos datos. Por ello la reunión se aplazó hasta mañana, a las nueve de la misma.

## Barcelona

La policia, en un registro realizado encuentra bombas, elementos explosivos y varios líquidos para fabricar compuestos inflamables

Ayuda a unos turistas ingleses

Hoy se ha sabido que diez y ocho turistas ingleses que salieron de Err (Francia) hacia el Pirineo catalán, se perdieron y, faltos de alimentos quedaron extenuados. Fueron auxiliados por un pastor y luego conducidos al Santuario de Nuria, donde quedaron instalados y han recibido cuidados hasta recuperarse.

Incendian un autobús y resultan dos viajeros heridos graves

Un autobús de la línea de Badalona, totalmente lleno de público, se incendió al arrojar contra él dos botellas de líquido inflamable. Los viajeros se vieron presa de horrible pánico y una mujer llamada María Pérez Garrán resultó gravísima al romper un cristal del autobús y arrojarse a la calle. Fué trasladada a un dispensario y luego al Hospital de S. Pablo,

Resultaron quince viajeros heridos, entre ellos Manuel Valle, grave.

El coche sufrió grandes desperfectos.

### Hallazgo de bombas y dinamita

La policia ha realizado esta última madrugada un registro en una casa de la calle de Nuestra Señora de Coll, cuyos dueños son Pascual Pascual y su esposa. Esta ha sido detenida, así como un individuo llamado Rocher que estaba hospedado allí.

Como consecuencia del registro han sido encontrados: 30 bombas, 15 cartuchos de dinamita, cargadores, mecha, 16 frascos con líquidos para fabricar elementos inflamables, siete frascos con líquidos para la fabricación de bombas, detonadores y otros elementos.

Cuando la policia fué a detener a Pascual Pascual a la casa donde trabajaba, se había dado a la fuga.

## Provincias

### Accidente de automóvil

ANDUJAR.—Por evitar arrollar a unas aves, un coche fué a estrellarse contra un árbol. A consecuencia del accidente los dos ocupantes del vehículo resultaron con heridas de gravedad.

### Daños de una tormenta

LERIDA.—Sobre el término de Almacellas descargó la pasada noche una gran tormenta con abundante cantidad de pedrisco. Los daños causados en el campo son de gran consideración.

### Ladrones sacrilegos

CIUDAD REAL.—En el vecino pueblo de Villacanejos, de la provincia de Madrid, se cometió un robo la pasada madrugada en la iglesia parroquial.

Los ladrones se llevaron todos los objetos de valor que encontraron, después de destruir los del culto y las imágenes.

La guardia civil realiza pesquisas para dar con los sacrilegos ladrones.

### Se ahorca un soldado en el calabozo del cuartel

DAGONA.—En el cuartel se ha ahorcado el soldado Bernabé Pérez Marín, que estaba con permiso.

Como finalizado éste, que era para Chillería, no se presentase en el cuartel, se hicieron pesquisas, y hace dos días fué hallado vestido de mujer.

Trasido a esta ciudad se le casó con calabozo, donde puso fin a su vida.

Sevilla.—Esta mañana una pareja de Seguridad dió el alto a unos sospechosos que huyeron mientras hacían disparos.

Los guardias repelieron la agresión.

Una bala alcanzó la chapa del ciuto de un guardia siendo derribado del caballo y resultó con algunas lesiones.

Los agresores en otra calle dispararon contra un guardia. Fué herido un pistolero.

Se practicaron cinco detenciones.

León.—Aunque oficialmente no se ha dicho, parece que la sentencia dictada por el Consejo de guerra por la sublevación de la base aérea, condena a la pena de muerte al comandante Puente y al sargento Velasco. Al capitán Muñoz a treinta años.

## Noticias breves

MELILLA.—Han llegado dos destructores. Mañana se espera al Alto Comisario para asistir a las fiestas de esta ciudad, a las que concurre gran gentío de las zonas española y francesa.

FERROL.—Se prepara un homenaje a la anciana de 103 años Gregoria Marina, que conserva todas sus facultades en pleno uso.

BARCELONA.—Repentinamente ha fallecido el presidente de la Audiencia Territorial de Barcelona, don Manuel López Avilés.

VALENCIA.—Han celebrado una reunión los señores Goicoechea, Pradera, Calvo Sotelo y Bilbao, para tratar de la unión de los monárquicos.

LOGROÑO.—Se dice que en virtud de haber subido el precio del plomo, serán explotadas nuevamente las minas de Mansilla.

ESTELLA.—En la población riojana de Abalos, la Guardia civil ha encontrado un depósito de armas y explosivos, deteniendo a siete individuos.

TANGER.—El representante de España, conde de Casarroca, ha obsequiado a los marinos españoles de los barcos surtos en el puerto con una fiesta en su honor.

ALICANTE.—En Alcoy, el guarda Andrés Alcaraz ha sido agredido a tiros, sin mediar palabra, por Francisco Pérez; resultó gravísimamente herido.

Los demás a penas de seis a doce años. Dos procesados son absueltos.

Toro. Del 7 al 14 de este mes se celebrarán maniobras militares con asistencia del ministro de la Guerra.

San Sebastián.—Se ha reunido la minoría nacionalista vasca para tratar de la reforma constitucional y sus repercusiones en las órdenes religiosas y autonomía regional.

Vigo.—El gobernador civil, en una nota que publican los diarios, hace resaltar el hecho de que en ninguno de los actos políticos celebrado por las izquierdas hubo provocación por parte de los elementos de derecha, mientras que los extremistas acudieron a todos los medios en su intento perturbador del acto de Santiago de Compostela.

Heryas.—Han sido detenidos cuatro niños por la colocación de pasquines subversivos. Uno de ellos se confesó autor. Todos son hijos de significados comunistas.

Pamplona. Esta mañana se han celebrado diversos actos para conmemorar el vigésimo quinto aniversario de la fundación de la Federación Católica-agraria de Pamplona.

Se celebró una misa con asistencia de los señores Gil Robles y Aizpún y las autoridades. Luego se celebró un acto de afirmación social-agraria, en el que intervino Gil Robles. Explicó sus trabajos para la solución del problema triguero y dijo que no tendría nada de particular que se establezca la corporación obligatoria de los labradores.

Luego se celebró un banquete con más de mil comensales.

Oviedo.—El Consejo de guerra por los sucesos de Quirós ha terminado su labor. Se condena a 17 procesados a doce años y un día.

Colmenar Viejo.—Se ha fugado de la cárcel el recluso conocido con el sobrenombre de «El Galle guito». Fué perseguido por un vigilante pero, amparado por la noche, logró huir.

Córdoba.—Se ha practicado la detención de un extremista a quien le fueron ocupados 900 carnets y 10.000 sellos de coleccion.

Bilbao.—Los funcionarios del Jurado mixto de ferrocarriles estuvieron en la Diputación para exponer su situación angustiosa, pues llevan catorce meses sin cobrar.

León.—Se ha celebrado un Consejo de guerra contra el cabo de la Guardia civil Melquiades Graña, acusado de negligencia. El fiscal pide ocho años para el procesado.

Teruel.—Parece que el diestro aragonés Nicanor Villalta ha dicho que después de las corridas del Pilar se retirará de los toros.

Burgos.—En Rebollo se declaró un incendio en un molino. Han resultado muertas tres criaturas. Las pérdidas son de considerable.

### Los funerales por la soberana belga

Trenes especiales han llevado a Bruselas numerosos belgas de diversos puntos de la nación

BRUSELAS.—Hoy se ha celebrado el acto de conducir los restos de la Reina Astrid a la cripta en donde ha de recibir sepultura.

Han asistido al acto muchos diplomáticos, representaciones extranjeras, autoridades, elemento oficial, príncipes, representaciones de diversos Gobiernos, etc.

Varios trenes especiales han llevado a Bruselas millares de ciudadanos de distintos puntos de Bélgica.

Los balcones de las casas situadas en el trayecto que había de recorrer el cortejo fúnebre, estaba atestado de público. El comercio cerró sus puertas.

A las diez y veinte minutos de esta mañana, ha sido abierto el Palacio para dar entrada al clero.

La carroza en donde era llevado el féretro, la arrastraban ocho caballos negros cubiertos con paños negros.

Todas las farolas de las calles aparecían con crespones negros.

Las cintas que salían de la caja mortuoria eran llevadas por los presidentes de las Cámaras, jefe del Gobierno y ministros.

El Rey iba en la presidencia del duelo y era acompañado por el padre de la soberana, el conde de Flandes, mariscal, ayudantes, jefe de la Casa Militar, príncipes, representaciones de Gobiernos, etc.

## Extranjero

A la reunión de la S. de las N.

ROMA.—El representante de Italia en la Sociedad de las Naciones marchó anoche con dirección a Ginebra para asistir a la reunión del organismo internacional.

### Conferencia Mussolini

ROMA.—A su regreso de las maniobras militares, el «duce» ha conferenciado extensamente con el embajador de Francia.

### Tres hombres carbonizados

LOS ANGELES.—Un avión destinado a la propaganda comercial, al despegar tocó un cable del tendido eléctrico y capotó. Los tres ocupantes resultaron carbonizados.

### Disturbios en Addis Abeba

LONDRES.—Según comunica el corresponsal de un diario de esta capital, la Legación de Italia en Addis Abeba ha sido apedreada.

Parece que en un momento, el jefe de la Aduana tuvo que hacer varios disparos de revólver, habiendo sido castigado por el Negus.

## Fallecimiento

En el Colegio de Molina de Aragón, donde accidentalmente se encontraba, ha fallecido el cultísimo y virtuoso R. P. Vicente Miguel Castel, Escolapio de la Comunidad de Barbastro.

El finado, por su celo y sólida formación espiritual, era considerado como una figura preeminente en dicha Orden Religiosa.

Poeta inspirado y fecundo, los lectores de LA TIERRA pudieron muchas veces admirar las producciones de tan benemérito Escolapio.

Al elevar una plegaria por su eterno descanso expresamos nuestro pésame al R. P. Director y Comunidad de Escolapios de Barbastro, y toda su familia.



Militares, 4; Huesca, 0

En el campo de Villa Isabel jugaron el domingo estos equipos, terminando la pelea con el resultado de 4-0 favorable a los militares. La primera mitad transcurrió muy nivelada y el peligro cundió ante una y otra puerta, señalando el marcador antes del descanso el resultado de cero a cero.

Cambiados los terrenos, los militares se adelantaron cuatro goals, por cero los del Huesca. Los tantos de los militares fueron marcados uno por Sangüesa y tres por Garrán. Por el Huesca descoló Laborda.

**Olimpia**  
C.I.O. Por Imperio Argentina y Miguel Ligerio. A 0'40 y 0'60.

Jueves: Sesiones a las siete y cuatro y diez y media (sin numerar). Represe del film inolvidable, la suprema creación del cinema español: LA HERMANA SAN SULPI- CIO. Por Imperio Argentina y Miguel Ligerio. A 0'40 y 0'60.

### Parque del Deporte

Desde el 1.º de Septiembre Temporada otoñal de 1935

BAÑO, en Piscina, incluido entrada	0'50
Por las tardes de seis a nueve Graz baile Vermont	
Amenizado por Gramola.	0'25
Amenizado por Orquesta	0'50
DIAS FESTIVOS, por la tarde, baile amenizado por Orquesta	
Caballeros.	1'00
Señoras	0'25

Durante esta sesión se obsequiará a la concurrencia con importantes regalos, bien en especie o metálico

Por la noche, si el tiempo lo permite, caballeros. 0'50  
Señoras, Gratis

# ANIVERSARIO

Con el fervor de sus arraigados sentimientos cristianos falleció, hará mañana un año, el que fué muy acreditado y laborioso industrial don José Pauner Pérez.

De sus innatas bondades y generosos sentimientos, basados en la afabilidad de su trato, guardan imperecedera memoria cuantos se honraron con su amistad.

Al elevar una plegaria por su alma renovamos el pésame a todos los suyos.

# Préstamos

EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA los facilita a los propietarios de fincas rústicas y urbanas a largo plazo y módico interés. Pidanse condiciones de los mismos y toda clase de informes y consultas a su único agente oficial en Huesca y su provincia.

**Pedro M. Caballero**

Avenida de la Libertad, 5. Huesca

# Movimiento de población

Durante la última semana se ha observado el siguiente movimiento de población:

**NACIMIENTOS.** — José María V.ñau Martín, Francisco Aguarón Polo, María Luisa Uvijo Dueso.

**DEFUNCIONES.** — Bienvenida Ara Baseós, Conrado Moreu Guallar, Angeles Sánchez Anaya, Mariano Gayán Prá, Estanislao Estalio Lacosta, Carmen Bierge Sanz, María del Pilar Sauras Bernad, María Sarto Nivela, Juan Jalle Allué, Gregoria Libico Luis, Adolfo Elfaú Sierra.

**MATRIMONIOS.** — Enrique Capella San Agustín y Vicenta Rapún Arnal

# A LOS TOROS

El PULLMAN de «LA AYERBENSE» realizará un viaje a BARBASTRO el domingo 8 de Septiembre, con motivo de presenciar la corrida. Salida de ésta a las dos de la tarde. Regreso de Barbastro a las doce de la noche.

**Precio de ida y vuelta: 6'50 pesetas**

Inscripciones en Berenguer, 2, duplicado.  
NOTA.—Si algún pasajero necesita entrada y la solicita hasta el día 6 a las doce del día, se le podrá proporcionar.



**Guide usted su estómago**  
porque es la base de su salud

*Yo padecí también como usted, pero me curó el*

## DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO SE ADMITEN RESERVAS HASTA LAS DOS DE LA MAÑANADA

# Economía y Finanzas

## Cotización de la Bolsa de Madrid

Día 3 de Septiembre de 1935

Deuda perpetua al 4 por 100 interior	79'85
Bonos oro 6 por 100	000 00
Obligaciones Tesoro 5 por 100	101'30
Deuda amortizable 5 por 100, 1927, libre	101'00
Deuda amortizable 5 por 100, 1927, con	99 60
Deuda amortizable 5 por 100, 1917	99 90
Deuda amortizable 5 por 100, 1920	100 00
Deuda amortizable 3 por 100, 1928	83 75
Deuda amortizable 5 por 100, Ferroviaria	100'85
Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100	100'50
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100	110 50
Acciones Banco de España	600 00
Acciones Compañía Arrendataria de Tabacos	000 00
Acciones Compañía Arrendataria de Petróleos	148'00
Acciones F. C. Norte de España	210 00
Acciones F. C. M. Z. A.	172 00
Acciones Unión Española de Explosivos	650'00
Acciones Chades	412'50
Telefónica preferente	113'50

## Cambios

	Mínimo	Máximo
París, cheque	48'35	48'45
Francos belgas	123 25	123 75
Londres, cheque	36 35	36 45
Francos suizos	239'00	239'25
New-York	7'54	7 36
Liras	59 81	60 10
Martos	2'94	2'65

(Servicio informativo del Banco de Aragón.)

# «Academia Politécnica de San Pedro Apóstol»

Colegio que se incorporará al Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza «Ramón y Cajal», de Huesca  
**PLAZA DE URRIES, NÚM. 5**

UNICO CENTRO de la capital y provincia que, autorizado por el «Colegio Universitario de Doctores y Licenciados», FUNCIONARA LEGALMENTE.

UNICA ACADEMIA con ENSEÑANZA COLEGIADA no conocida en HUESCA, cuyos alumnos, matriculados oficialmente en el Instituto, recibirán la preparación íntegra de nuestro Profesorado.

UNICO COLEGIO cuyo Profesorado, integrado por Licenciados Colegiados, formará parte del Tribunal examinador del Instituto con VOZ y VOTO.

UNICO CENTRO que, por sí matriculará oficialmente a sus alumnos en el Instituto (en el próximo mes de Octubre) y les dará una clase especial de Educación Física.

Y UNICO COLEGIO de HUESCA con ENSEÑANZA COLEGIADA, de cuyas grandísimas ventajas debe usted enterarse inmediatamente en la DIRECCION de esta ACADEMIA.

## INTERNADO

NUESTRO INTERNADO reúne excelentes condiciones higiénicas, alimentación sana y abundante y DISCIPLINA modelo.

# RELIGIOSAS

4 DE SEPTIEMBRE

## Santos de hoy

Santos Rufino, Marcelo y Santa Rosalía.

## Cultos del día

Las misas conventuales a las nueve y cuarto; la Hora Santa, a las seis y media, se aplicará en sufragio de los difuntos de doña Petra Redondo.

Comienza hoy, a las ocho, la novena al Santo Cristo de los Milagros.

# SUCESOS

## Fatal accidente de trabajo

De La Peña comunican que el obrero Andrés Díez, de 45 años, perteneciente a las obras en construcción de la carretera. La Peña Baño cayó por un precipicio de 30 metros a un barranco.

El médico don Eusebio Bescós que le asistió le apreció lesiones en la cabeza y fractura de la columna vertebral, calificando su estado de grave.

## Importantisimo

FALTAN CUATRO personas jóvenes, activas y capacitadas, desarrollar partidos Huesca, Barbastro, Jaca y Boltaña, venta radio primera marca europea. Carácter exclusiva: Asunto serio. Se exigen garantías. Ofertas con todo detalle por escrito a esta Administración. «Asunto Radio».

Imprenta de LA TIERRA, Huesca

## Relación de las reses sacrificadas en el Matadero público

	Número de reses	PESO	
		Libras	Onzas
Carneros	27	404	400
Corderos	44	488	200
Borregos			
Ovejas	11	171	100
Ternascos	1	8	600
Vacas	1	256	
Terneras	4	493	
Cerdos			
Cerdillos de leche	3	20	
Toros de lidia			
<b>TOTAL</b>	<b>91</b>	<b>1.841</b>	<b>300</b>

Huesca, 3 de Septiembre de 1935.

## Lea V. LA TIERRA

Cada día es mayor el consumo que en nuestra capital se hace de los riquísimos

## Chocolates ORUS

de Zaragoza, debiéndose ello a su calidad insuperable, y a la atención de la CASA con los oscenses, manteniendo su depósito de venta en la

## Pastelería Viuda de Porta

a los precios de fábrica, beneficiando así al cliente con la utilidad del intermediario. Ved la prueba:

Especial número 20, de 5'25 pesetas libra, a 4'25.

Especial número 12, de 3'15 pesetas libra, a 2'65.

Especial número 10, de 2'50 pesetas libra, a 2.

Especial número 8, de 2'20 pesetas libra, a 1'80.

Superior número 7, de 1'80 pesetas libra, a 1'60.

Superior número 6, de 1'65 pesetas libra, a 1'40.

Familiar número 7, de 1'75 pesetas libra, a 1'50.

Familiar número 6, de 1'55 pesetas libra, a 1'30.

Familiar número 5, de 1'40 pesetas libra, a 1'20.

Familiar S, de 1'30 pesetas libra, a 1'10.

Familiar R, de 1'25 pesetas libra a 1'05.

Familiar R-5, de 1'10 pesetas libra, a 0'90.

Las calidades responden a los primeros precios

## Un melocotoneo resistente al frío y a la sequía

Leemos en la revista «Agricultura», que a un agricultor de Ohio (Estados Unidos) le ha sido concedida una patente para una variedad nueva de melocotonero, que parece extremadamente resistente al frío y a la sequía.

El nuevo melocotonero ha recibido el nombre de «Hardee», y la patente menciona que su fruto es «amarillo, de hueso no adherente, grueso calibre, piel fina y de excelente sabor».

Su origen se remonta a una variedad descubierta cerca del lago Erie, al norte del Estado de Ontario; se le viene experimentando desde 1927 y se ha podido comprobar que ha resistido perfectamente períodos de gran sequía. Sobre todo ha extrañado verle dar una cosecha abundante después del riguroso invierno de 1933 1934.

## Se vende casa nueva

moderna, con o sin tierras, diez cahizadas, dos mil almetros. Piano concierto, nuevo, marca «Maristany». Dirigirse a Alberto Castellés, en Peraltilla.

## Este número ha sido visto por la previa censura

## Vendo o cambio

moto con equipo eléctrico completo, nueva, de tres caballos; o cambiaría por coche de seis a doce caballos. Informes: Santa Paclencia, 6.

## Restaurant Bar Flor

Servicio especial para bodas y banquetes

## Leandro Lorenz : Huesca

Porches de Vega Armijo : Tel. 213

## Caramelos de San Lorenzo

MARCA REGISTRADA

## Castañas de Mazapán

## Confitería SOLER

## Peregrinación altoaragonesa de Huesca a Lourdes

que la Archicofradía de Nuestra Señora de Lourdes, de Huesca, prepara para los días del 25 al 30 de Septiembre, presidida por el excelentísimo señor Obispo de Huesca, Dr. D Lino Rodrigo Ruesca, para ir a visitar a la Santísima Virgen en su Santa Gruta.

El viaje se efectuará en hermosos autocars - Clase única: 125 pesetas

Para informes e inscripciones:  
HUESCA: Sr. Cura Párroco de San Lorenzo; D. Marín Bleuca. Coso de G. Hernández, 62; D. Blas Mompradé, Roldán, 1, 1.º  
ZARAGOZA: D. Celso López, Pignatelli, 92, 2.º, derecha.  
BARBASTRO: D.ª Mercedes Meliz.

# ¡¡LABRADORES!!

La Sociedad Anónima Punt Blau, que tiene sus grandes campos de Plantación de Pellitre en Punta Blaba (Tarragona), ha puesto a la venta el Anti Cort, producto que mata la palomilla y evita el recalentar toda clase de Cebadas, mata el corcollo del trigo y toda clase de insectos que atacan a los granos; producto completamente garantizado e inofensivo; podréis evitar todo esto con muy pocas pesetas. (Las cosechas, empleando Anti Cort, las tendréis todo el año como el día que se cogieron).

Depósito: Angel Bayego : Bleuca (Huesca)

# Autobuses Huesca-Zaragoza

CIRCULAN DIARIAMENTE CON EL SIGUIENTE

## HORARIO

Salidas de HUESCA:	Llegadas a ZARAGOZA:
Primer coche a las 8'30	Primer coche a las 10'30
Segundo » a las 8'45 (1)	Segundo » a las 10'15 (1)
Tercer » a las 18	Tercer » a las 20

Salidas de ZARAGOZA:	Llegadas a HUESCA:
Primer coche a las 8	Primer coche a las 10
Segundo » a las 17'15	Segundo » a las 19'15
Tercer » a las 18'45 (1)	Tercer » a las 20'15 (1)

Billetes reducidos de ida y vuelta para todos los servicios.—Encargos a domicilio.

(1) Sin paradas

## Del 1 al 8 de Septiembre

SE SARDARAN muchos cientos de pares de ZAPATOS de caballero, señora y niños, en todos los colores

No confundirse : Del 1 al 8

EN LA

# Zapatería de FRANCO

San Lorenzo, 10, 12 y 14 :: Huesca



**Ancianos... Envejecidos...**  
Recobraréis las fuerzas juveniles usando el ya famoso Jarabe de

## HIPOFOSFITOS SALUD

Vigoriza el organismo, enriquece la sangre, restituye plenamente las energías físicas y mentales. Está aprobado por la Academia de Medicina contra Decaimiento, Conunción, Debilidad y Neurasenia.

Puede tomarse en todo tiempo.

**LAXANTE SALUD**  
Contra el estreñimiento y la bilis. No causa ni irrita y es rápido y seguro. Pídanse en farmacias.

No se vende a granel.

## Triumph

La insuperable maquina de escribir de fama mundial para oficinas y viaje

Al contado y a plazos

La fotografía barata sólo con UNIVEX

Surtido inmenso en toda clase de muebles y aparatos de radio

## Angel López

Ramiro el Monje, núm. 27 : Huesca

## ¡AGRICULTORES!

Seguro especial contra los accidentes de trabajos agrícolas. **ARRRAREIS MUCHO DINERO** si antes de contratar un seguro consultáis condiciones a la FIDES, Compañía de Seguros contra los riesgos de transportes y los accidentes de toda naturaleza o a su delegado para esta provincia

Don Pedro Arrogel Tornés.—Corredor de Comercio

Avenida de la Libertad, núm. 9, pral.—HUESCA

## Artículos de siega y trilla

Guadañas (dallas), desde 5 pesetas.—Hoces, mangos, rastrillos, sierra, acero y pedernal para trillos.—Azufres sublimados, nitratos, sosas, sulfatos de cobre, «Caldo Borgonés»

## MUCHOS MUEBLES. El que más barato vende

Se venden TRILLOS de ruedas a plazos, con buenas referencias

Hierros-Drogas-Perretería-Muebles

# Joaquín Lafarga: Huesca

SIN ARREGLO

Es impropio hablar de neutralidad, cuando estas líneas escribimos, porque todavía no están rotas las hostilidades y aun vibra un pequeño rayo de esperanza, que volvería la paz a tantos corazones oprimidos ante la perspectiva de una nueva sarracena europea y casi seguro mundial, originada del conflicto italo etiope.

Por desgracia distan mucho de ser halagüeñas tales esperanzas, tanto que ya se consideraba y estaba descontado el fracaso de la conferencia tripartita en París, de suerte que la Prensa se concretó a una lacónica noticia del fracaso sin comentario alguno.

Están lejos las concesiones hechas a Italia por los amigos componedores Laval y Eden, de lo que Italia exige; claramente lo expresó el tercer miembro de la tripartita, Aloisi, representante de Italia: «Italia había rechazado las sugerencias francesas y británicas porque sólo se referían al aspecto económico.»

Se siró la manga, dando a Italia el control de Correos, Telégrafos y Teléfonos, además de la Policía de fronteras, y ni con eso queda satisfecha Italia; quiere algo más, quiere realizar «su seguridad en África mediante el desarme y control de Etiopía», añade su representante Aloisi.

En resumen; Italia quiere limar de raso los dientes a los pobrecitos abisinios para que no le estén bien en su pretendida colonización... pacífica y civilizadora (a la vista está), que luego sería absorción completa del territorio y de sus habitantes; siempre la justicia del más fuerte, «quija nominor leg»; motivos no le faltarán, cuando no otro, el del cordero que ensucia el agua al lobo.

Las grandes potencias, amigas componedoras, no tienen fuerza moral para impedir la irrupción de Italia, porque... sería ver la paja en el ojo del vecino y no ver la traca en el suyo; ya se lo ha recordado por si acaso Italia a Inglaterra, haciéndole memoria del Trasvaal...

Así es que ya hay quien señala el otoño como el tiempo más lejano para la ruptura, y para que nadie se llame a engaño y menos las grandes potencias que temen, no la ruptura entre el león y el cordero, una vez fracasada la conferencia, sino las consecuencias que pueden sobrevenir; fresca es la frase atribuida al duce: «con Ginebra, sin Ginebra o contra Ginebra», resolverá su pleito con Abisinia.

Que se apunte este nuevo triunfo de la Sociedad de las Naciones; como no supo antes evitar el conflicto del Chaco ni el chino japo-

nés, así tampoco ahora solucionará el italo-etiope.

¡Ay! murieron ya aquellos dos hombres con voluntad de hierro, Briand y Stresemann que supieron imponerse al imperialismo de los vencedores y al deseo de revancha de los vencidos.

Además nada creemos pueda ser esa mentida Sociedad de Naciones el árbitro de la paz del mundo, si no al contrario, el horno de incendios, que por algo no es otra cosa que un remedo de aquella república universal con que sueña la judeo masonería y por algo mandan y discuten en ella judíos y masones, con exclusión absoluta de la única potencia que predica e impone la paz de hermanos, la autoridad de la Iglesia en la persona de su soberano Pontífice.

PATRIÓFILO.

BIBLIOGRAFIA

«Las carreras, su porvenir y sus aptitudes», por el P. Vicente Molina, S. J.

Cuando el «Colegio del Salvador», de Zaragoza, tan conocido por doquier, especialmente en esta región aragonesa, funcionaba con vida y elementos propios, estableció un «Laboratorio Psicotécnico» tan completo y bien orientado que muy bien podía calificarse de admirable.

Alma del mismo era su director, el sabio psicólogo Rdo. P. Vicente Molina, que sin regatear nada, antes bien entregándolo todo a su servicio, hizo del aludido Laboratorio un Centro de fadole tal, de aplicaciones tan completas a base del estudio de sus fines médico, pedagógico y orientador, que sus indicaciones para la elección de carrera por parte de aquellos educandos podían ser tenidas como seguras.

Disuelto el «Colegio» y por ende su «Laboratorio», su director, Rdo. P. Molina, lejos de adolecerse ha seguido con su preocupación constante de estar al tanto de los adelantos mundiales en materia tan abstracta y trascendente como es la Psicología, y efecto de aquellas prácticas y de los anteriores y subsiguientes estudios, ha sido la reciente producción de su libro intitulado «Las carreras, su porvenir y sus aptitudes», cuya obra es en extremo oportuna, interesante, útil, sugestiva y tan conveniente a padres, educadores, maestros y cuantas personas se interesen por el futuro de sus allegados y de las juventudes, que por así entenderlo y creer se les presta un buen servicio, recomendamos su adquisición en la seguridad de que con ello no habrán desperdiciado ni aun el dinero, ya que se trata de un libro cuyo contenido es del que tan sólo cabe decir:

«Con su lectura atenta y reposada, lejos de perder el tiempo, lo he aprovechado con agrado y satisfacción, pues he aprendido»

Y de libros de los que puede decirse eso, huelgan mayores elogios.

Perece ahogado un pescador

Pescando en el río Esera, punto denominado «Agua salera», el día ven y vectas de Campo Joaquín Fortuño Fainot, tuvo la desgracia de caer al agua, pereciendo ahogado.

Al extraer el cadáver se le apreciaron varias heridas.

Teléfono de «La Tierra»; 75

HUESCA Y SU PROVINCIA

DESDE BENASQUE

Toca a su fin la temporada veraniega y empiezan a desfilar los huéspedes en cariñosa y sentimental despedida tras una etapa de intercambio de impresiones con los naturales del país. Los hay de variados matices: alpinistas que acampan en deshabitado y trepan a los picos luchando con la fragosidad del terreno para conocer las montañas en sus últimos repliegues; otros, más pacíficos, mujeres y niños principalmente, que no aspiran más que a oxigenar los pulmones o colorear la tez con los rayos solares, y se hospedan en la fonda o alquilan un piso para la temporada. Tras éstos vienen los emigrados que retornan de la capital o del extranjero, los hijos, hermanos o tíos para satisfacer en el seno de sus antiguos hogares, al contacto de sus parientes, las añoranzas del destierro o de la larga ausencia, y entre todos destacan por su relieve o significación no pocas personalidades de singular prestigio. Todo ello da un aspecto de animación y placidez muy característica a la temporada veraniega en este valle, alterándose la calma ordinaria y monótona por el contraste entre el mundanal ruido y la desencadenada vida, que dijo nuestro Clásico. Y cabe esperar que irá en aumento en años sucesivos a juzgar por las corrientes de mutua simpatía y penetración que van entabándose entre unos y otros, visitantes y naturales. Desde luego, este verano ha superado en mucho a los anteriores. Ahí va, como prueba, una somera relación de lo más saliente en el mes que acaba de transcurrir.

El día 5, fiesta de Nuestra Señora de las Nieves, Patrona de los tuñistas, se celebró en su Capilla de la Reclusa una misa solemne, mereciendo consignarse como nota de color la circunstancia de que cantaban, alternando, un coro español y otro muy nutrido francés, compuesto por los jóvenes del Patronato de San Esteban, de Tolosa; y fué celebrante el reverendo don Jaime Oliveras, a quien podríamos llamar verdadero patriarca de los alpinistas Fiesta fraternal de ambiente internacional. Durante la ceremonia un piquete de esquiladores rindió guardia de honor con sus piolets.

Tres días después empezó en Anciles una solemne Novena a la Asunción de Nuestra Señora que obtuvo singular realce por la asistencia del ilustrísimo señor Obispo de Huesca y alumno que fué del Seminario de Barbastro. No pudo disimular el esclarecido Prelado su sorpresa al escuchar en esta iglesia rural cantos y melodías que poco antes había oído en Lourdes durante las solemnidades que sirvieron de clausura al Año Santo; y así se dignó dirigir dos veces su apostólica palabra a los devotos concurrentes.

Peró la jornada culminante fué la del día 15 en Benasque, donde el señor Obispo celebró misa de comunión general a las ocho; y más tarde, en la misa mayor, ofició de medio pontifical. Pocas veces se ha visto en Benasque tanto esplendor y solemnidad. El coro habitual de señoritas, reforzado por un grupo muy numeroso de veraneantes, interpretó la misa de Angelis. El panegírico corrió a cargo del elocuente orador sagrado reverendo don Francisco Izquierdo, profesor del Seminario Pontificio de Zaragoza y conde de las juventudes católicas. Concluida la misa, el señor Obispo dirigió una cálida y efusiva alocución al pueblo evocando la memoria del Obispo Cornel y otros hijos ilustres de Benasque, e inculcando el recuerdo y emulación del pasado como fuente de engrandecimiento.

Durante la solemne ceremonia ocuparon sitial de preferencia don Manuel Long, jefe de Estado Mayor; don Gregorio Burgués, magistrado de Barcelona; don José Moncal, diputado a Cortes, y don

Antonio Benedel, diputado provincial.

Pronto, sin embargo, se vió acompañada por nube de tristeza la placidez y alegría de los veraneantes con el percance acaecido a los alpinistas franceses, de que ya tienen conocimiento los lectores de LA TIERRA. Sólo añadiremos que el cadáver del infortunado Ricardart estuvo dos días depositado en capilla ardiente, previo embalsamamiento, hasta que llegaron sus afligidos padres para llevarse a Francia.

El domingo, 25, a las once de la mañana, se celebró solemne funeral de corpore insepulto, con asistencia de toda la colonia veraniega, y gran parte del pueblo. La misa fué celebrada por un sacerdote compatriota del finado. Los que le habían acompañado en la desgraciada expedición resultando heridos, fueron hospitalizados y curados en la acreditada fonda Sayó.

Antes de marchar mostráronse se muy agradecidos a los vecinos de Benasque por cuanto habían hecho a su favor, y prometían cuando volvieran a su patria poner muy alto el nombre de España.—Corresponsal.

EL VOTO

Mientras nuestros conscriptos se devanan los sesos, buscando una ley electoral equitativa y justa, ley enmarcada en tendencias democráticas, se relega al olvido la instrucción del votante, cuando esto es lo más urgente y necesario, si se ha de conseguir lo tan rebuscado y nunca encontrado de lo de «Elecciones rimbosas», que tendrán toda la «hidrofobia» que se les quiera dar, pero con su horror al agua limpia, clara y cristalina.

Las elecciones siempre serán el resultante del voto y mientras éste no esté aclarado por la conciencia, no esperemos buenos frutos de cuantas leyes se legislen.

Es muy sensible que se dé igual valor al voto de una persona instruida, sensata, consciente de su responsabilidad social y moral con su acto de votar y por añadidura solvente en el orden de ciudadanía, que al voto de otro votante analfabeto en este orden de cosas, como insolente en toda su extensión y con hechos demostrados de su odio a la sociedad.

Este es el mayor desequilibrio de los tiempos actuales, en que la cultura ha descendido muchos grados bajo cero, a causa del desbordamiento del libertinaje disfrazado con el grotesco sayo apodado «libertad».

Los votantes que acuden a las urnas pueden ser clasificados en tres grupos: 1.º Los conscientes de su acto a realizar, y éste, numéricamente hablando, es el más inferior, y con la agravante de que es el que mayor contingente da de papeletas en blanco, temerosos de la derrota que se imaginan les viene encima. El segundo grupo lo forman las masas pueblerinas, con su borreguismo de hace medio siglo, donde el mandarin inclina el censo al que le promete conservar su imperialismo absoluto en el pueblo, no arrebatándole ni el juzgado, ni el Municipio, y engañando a sus mesnadas con la consecución de un «ramal» que les lleve a la carretera; o unas escuelas en las que les puede quedar unas papeletas, o cosa por el estilo, pues a ellos lo mismo les da la izquierda que la derecha, con tal que les lleve el mandarugo a la boca, pues de pagar los tributos con apremio nadie les ha de librar.

El tercer grupo, casi igual número que el anterior lo forman esas masas agrupadas en mlines y lecturas perniciosas, dormidas en el oplo de una fauna que irasforma su inteligencia y enciende en su voluntad las ansias tierrolanas, sintiendo que la humanidad no tenga una sola cabeza para dejarla acéfala.

Las ocho horas que se pidieron

LA TIERRA en Alemania

Por tierras checas

Si desde Dresde venimos a Praga, Praha para los de aquí, bien por Wilsonovo, por Masarykovo o por Denisovo, habremos de confesar que el paso de Alemania a Checoslovaquia, se nota; y no es porque a esta última le faltan fábricas, ni bosques, ni adolezca de urbanización: de todo tiene, pero el conjunto no es tan rico ni agradable como el alemán.

En el mismo Praga ocurre, tres cuartos de lo mismo; ciudad interesantísima, eso sí, pero no saturada de urbanismo como lo están las ciudades alemanas. Se ven mendigos. Los soldados dejan en su vestimenta y prestancia algo que desear; hablo desde luego de la primera impresión que causan al extranjero. ¿Cuándo una guardia de aquí da la sensación de autoridad que su colega alemán? Observemos estos dos detalles: Alemania no escatima un céntimo al vestir a los policías de sus calles; la policía alemana es un cuerpo de atletas, y fijémosnos en que las ciudades que se preocupan de su turismo, procuran que su guardia municipal sea inmejorable; uniformes, cultura general, cultura física e idiomas.

Demos una vuelta por la mayor ciudad que baña el Moldau. Abundan los pasadizos, verdaderos túneles que atraviesan viejos edificios; lujurados sin piedad por pegotes de cemento.

En Praga, al igual que en Londres, se camina por la izquierda, me nos en los puentes; de ahí el que los corceles de «Crad'ke vlevov» abunden por sus calles.

En todos los comercios hablan alemán y en la mayor parte de ellos y de los grandes cafés, francés e inglés.

Los españoles aquí residentes han fundado el «Centro Español», cuyos miembros se reúnen todos los miércoles en una de las más frecuentadas «kavarna» de la ciudad.

SUDRAC

Praga, Agosto 1935.

y han conseguido, la mayor parte no son para instruirse en sanas doctrinas que eleven su estado social; es muy distinto el espíritu que ingieren, con detrimento del alma y del cuerpo.

G. CIPRES.

EL PANTANO DE YESA

Asamblea en Ejea de los Caballeros

El domingo, a las tres de la tarde, dió comienzo en Ejea de los Caballeros la Asamblea convocada para tratar de la construcción del pantano de Yesa. De este asunto, cuya importancia vital para extensas zonas de nuestra provincia es evidente, nos ocuparemos muy en breve con la extensión que merece.

Por hoy nos limitaremos a publicar las conclusiones adoptadas por la Asamblea, en la que hicieron uso de la palabra los señores Romero Radigales, Vives, Uranga, Gómez Itoiz, un representante de la Diputación de Zaragoza, Esteruelas, Comín, Gaspar y Portolés.

Las conclusiones referidas son como sigue:

- 1.º Ante las diversas opiniones técnicas que se han emitido sobre la construcción del pantano de Yesa, así como sobre las características que ésta ha de tener, proceda a la Comisión que dió el dictamen de 30 de Enero de 1935 recoja y dé los datos a que hace referencia el informe del Consejo de Obras Hidráulicas, para llegar a determinar satisfactoriamente las condiciones y garantías de cuanto afecte a la parte geológica y a la presa.
2.º Las esperanzas concebidas por las extensas zonas interesadas en el pantano de Yesa y canal de las Bardenas y las grandes inversiones realizadas en dichas obras, como la inquietud existente en la comarca, aconsejan que se agoten todas las posibilidades, estudios y trabajos, así como la urgencia en conocer los resultados prácticos logrados por la mencionada Comisión.
3.º Respecto de las obras del canal de las Bardenas, la Asamblea muestra su satisfacción por la forma como se llevan en el presente año, y confía en los sucesivos continuarán con el mismo impulso.
4.º Que se nombre una Comisión permanente para defender las anteriores conclusiones, formada por los señores siguientes: excelentísimo señor don José Romero Radigales, subsecretario del ministerio de Agricultura y diputado a Cortes por Huesca, que representará también a la excelentísima Diputación de dicha provincia; ilustrísimo señor don Francisco Vives, director general de Industria, por la comarca de Cinco Villas; don José Gómez Itoiz, por la excelentísima Diputación de Navarra; don Alejandro Martínez Sal-

dadía, en representación de la excelentísima Diputación de Zaragoza; don Mariano Caspar y don Jesús Comín, diputados a Cortes por Zaragoza; don Higinio Villacampa, alcalde de Ejea de los Caballeros, y don Antonio Archanco, don José Esteruelas y don José Portolés, como síndicos de la Confederación Hidrográfica del Ebro.

Terminar—dice el señor Portolés—con unas palabras de Ramón y Cajal: El problema de España es de cultura. Urge, si queremos incorporarnos a la civilización, cultivar intensamente los yermos de nuestra tierra y de nuestros cerebros, salvando para la posteridad y enaltecimiento patrios todos los ríos que se pierden en el mar y todos los talentos que se pierden en la ignorancia.

Por unanimidad se aprobaron las conclusiones.

Sesión del Ayuntamiento

Orden del día para la sesión ordinaria que celebrará hoy el Excelentísimo Ayuntamiento, a las siete de la tarde:

- 1.º Acta de la última sesión celebrada.
2.º Elección de alcalde y, en su caso, de otros cargos concejales.
3.º Distribución de fondos para el mes de Septiembre del presupuesto ordinario an vigor.
4.º Extracto acuerdos adoptados en las sesiones del mes de Agosto.
5.º Solicitudes de licencia de empleados municipales.
6.º Instancia de Luciano Palácto Dieste, solicitando prestar servicio público con un taxi e informe del concejal delegado del tráfico.
7.º Idem de Agustín Cabrero sobre instalación de agua en una finca sita en la plaza de la Unidad Nacional e informe del Negociado de Aguas.
8.º Informes de las Comisiones municipales.
9.º Instancia de Alfonso de la Lama Noriega, contratista, solicitando canjear valores públicos de pospuestos en este Ayuntamiento.
10.º Proyecto formulado por el arquitecto don José Baltrán Navarro, de edificio para instalación de diversas oficinas públicas.
11.º Acta de recepción provisiónal y liquidación obras acerado calle del Alcoraz.
12.º Ruegos y preguntas



Sábado: A 0 30 y 0 50. Sensacional estreno! La esperada continuación de «King Kong», EL HIJO DE KONG. La última etapa de la fantasía!

LUIS RAMON GRACIA MÉDICO PARTOS Y MATRIZ Ex Ayudante de las Clínicas de Obstetricia y Ginecología de San Carlos y de la Maternidad de Santa Cristina, de Madrid Consulta, de once a una Coso de Galán, 48, principal HUESCA